

## 第十届绥芬河口岸贸易博览会11日开幕

本报讯(记者杜怀宇)第十届绥芬河口岸贸易博览会将于2025年9月11日至14日在中俄·绥芬河国际商贸中心举办。本届绥博会是全面市场化改革后的首届绥博会,由绥芬河市财骏会展服务有限公司具体承办,与俄罗斯出口发展中心深度合作,招引近300家俄罗斯企业到会参展。

本届博览会以“新赛道新业态 新消费 新高地”为主题,依据地区划分中国、俄罗斯、蒙古国3个国别展区。本届博览会共设6项配套活动。包括开幕式暨巡馆活动、专场推介活动、外事会见活动、文旅活动、高水平对外开放大会等。从展区的精心布局到活动的精准设计,第十届绥博会将不仅是一场跨境合作的“精品盛宴”,更是中俄蒙三国外深化经贸往来、共探发展新机遇的合作平台。

## 专班机制助推口岸通关提速增效



绥芬河铁路口岸换装货场。

□文/摄 杨文铭 本报记者 杜怀宇

初秋的清晨,绥芬河铁路口岸汽笛长鸣,一列列满载货物的列车整装待发。

口岸联检大厅内,通关数据在电子屏上快速跳动。“以前报批出关手续,环评审批动辄十天半个月,现在出台的‘7x24小时’预约通关、‘链条式’监管让货物‘快进快出’,今年运量大幅提升,这效率就是真金白银!”一位物流企业负责人发出由衷的赞叹。

近年来,绥芬河市坚持问题导向,组建“大口岸”工作专班,通过组织干部到口岸一线蹲点调研、现场办公等举措,推动口岸强运能增服务效能。全市40个部门“一把手”带队,深入口岸一线、企业车间蹲点调研,系统梳理口岸运力提升、贸易新业态培育等12类143项具体攻坚难题。将“破解口岸运能瓶颈”列为市级“一号课题”,独立设置口岸管理办公室,抽调海关、边检、铁路、商务、口岸、交通等关键部门骨干力量组成专班入驻,建立“周例会、月调度、季评估”制度,对涉及多部门的堵点难点,由市领导现场安排推动解决,确保资源向攻坚一线倾斜,干部驻点办公、挂图作战成为常态。

此外,实施“揭榜挂帅”工作机制,设置绥芬河口岸发展难题攻坚揭榜榜单,向全市干部发榜,选派“揭榜”干部到“大口岸”工作专班跟班工作。对专班年轻干部实行“双导师+项目制”的培养模式,量身定制成长计划,将争取资金、推动改革等任务拆解为具体项目,建立帮带关系288对,在实战中锤炼“懂经济、善谋划、精政策”的专业能力。

为专干干部建立一人一册“攻坚纪实档案”,全程记录参与项目、破解难题、担当作为情况。同时,实行“一线纪实”考核,引入服务对象评分、协作部门互评、专班内部评议等机制,确保全方位、多角度考核专干在解决“宽轨重出”“对等运输”等复杂问题中的实际贡献以及干部专业素养和破题能力。强化结果运用,将干部在“大口岸”专班中的工作表现作为选拔任用、评优评先的重要参考。对在攻坚一线实绩突出、表现优异、具备“管理能手”发展潜质的干部,优先提拔使用或晋升职级。

依托专业化干部队伍的攻坚合力,绥芬河市成功推动中俄口岸部门建立高效协作机制,促成7项通关便利化改革落地见效,系列举措有力畅通了口岸通道。

## 黑龙江省国际首站进口肉类监管中心封顶



本报讯(赵海鹏 记者杜怀宇)近日,记者在位于绥芬河市的黑龙江省国际首站进口肉类监管中心看到,占地1.5万平方米的现代化厂房主体正式封顶。这一总投资1.05亿元的项目,预计在今年12月正式投入运营。

黑龙江省国际首站进口肉类监管中心项目主体共五层,其中一、二层为冷库,三、四层为加工车间,五层为项目综合体。作为项目运营方,绥芬河市汇腾进出口有限公司主要经营牛肉、鸡肉、猪肉等进口产品。项目投产后,公司将依托绥芬河口岸优势,构建“境外采购—口岸通关—保税仓储—精深加工—国内分销”的全链条体系。该公司总经理张春梅表示,企业预计在今年12月末把首站的业务进行全力推广,将更多的国外肉类丰富到国内各个企业,为百姓提供更实惠的价格。

近年来,绥芬河依托多区联动优势,大胆试、大胆闯。其中,综合保税区放大制度创新和平台功能,为国际首站进口肉类监管中心提供“全周期、全要素、全方位”服务与政策支持。绥芬河综合保税区管理局副局长肖士雄表示,综保区管理局的核心目标是通过全流程、专业化的服务,让项目引得进、留得住、发展好,充分释放综保区的政策优势,帮助企业快速扎根、高效运营。

厂房主体封顶。本报记者 杜怀宇摄

# 锚定教育强市目标 打造沿边教育高地



初秋  
绥芬河。

## 跨境融合

### 以国际视野引领教育发展

“俄罗斯同学教我柔术基础,我教他们操作无人机,原来互相学习可以这么有趣!”绥芬河小学学生亓昱岑在日记中写下参加中俄交流活动的感受。这样跨越国界的互动,已成为绥芬河教育的常态。

在科技文化主题活动中,俄罗斯青少年走进第一中学智慧教育大厅,亲身体验磁悬浮技术的神奇;45名俄罗斯柔术团小球员走入校园,与中国学生一起包饺子、操作无人机,指尖的温度消融了语言的障碍……今年以来,绥芬河已开展中俄学生交流活动10余次,跨境交流已深度融入日常教学。

幼儿园里,5岁的孩子用俄语欢唱儿歌;小学里,五年级学生认真填写中俄双语“友谊卡”;高中校园里,“零起点班”借助视频与俄罗斯同龄人共读文学书籍;职教中心,高三学生丁博用流利的俄语记录实训参数……作为我国贸易口岸城市,绥芬河立足“沿边”优势、聚焦“开放”潜力,全力构建全学段俄语教学体系,使语言成为沟通的桥梁。从孩童的信件往来,到青年的技能展示,深度跨境联动不仅提升了教育国际化水平和影响力,更拓宽了学生视野,为城市开放发展储备了人才。

## 均衡发展

### 让教育的阳光 温暖每一个角落

“孩子们的近视率下降了,新换的智慧黑板清晰又护眼!”阜宁小学教师吴萌萌谈起学校的变化。护眼灯、智慧黑板等硬件设施升级,是绥芬河持续改善办学条件的缩影。近三年,绥芬河市教育局持续推进校园安全改造,实现全市中小学护眼灯全覆盖、市区塑胶操场全覆盖,校园设施不断更新,硬件差距正逐步缩小。

“五个百工程”助力教师成长,强化教育软实力。年轻教师通过“百名师徒结对”计划迅速成长,偏远学校教师借助“绥芯学”智慧平台,与哈尔滨一三中学教师同步备课,共享资源超10万条。今年,绥芬河从5所国家部属师范院校引进14名优秀毕业生,为教师队伍注入新活力,对优化结构、推动创新、提升质量具有重要意义。今年新签约来的绥芬河市高级中学语文教师金博说:“绥芬河是对外开放的窗口,有着深厚的红色历史底蕴,环境优美;学校基础设施完善,为我们提供了舒适的宿舍和便利的食堂,让我备感温暖与安心。我决心扎根在这座美丽的边城投身教育事业。”

如今,在绥芬河,教育强市战略成效显著。北寒小学多名学生在全国无人机和航模竞赛中获一、二等奖;高中免除学费政策让2839名学生(含非本地户籍)直接受益。“孩子上学免学费,我们外来务工更安心!”来自吉林的赵先生感慨道。这些成果是绥芬河推进教育均衡、彰显教育公平,构建起覆盖城乡、质量相当的公共教育服务体系,为教育强市建设奠定广泛的民意基础与质量支撑的生动体现。

与此同时,牡丹江大学经管、外语、财金等5个专业的430名学生抵达绥芬河,开启新学年。大二学生黄灿欣喜地说:“绥芬河让‘跨境电商’变得触手可及,跨境电商实训基地是实践舞台,口岸就是我们独特的‘活教材’。”

□文/摄 田晓慧  
本报记者 杜怀宇

秋意渐浓,修缮一新  
的牡丹江大学绥芬河口岸教学  
基地正式启用,5个专业的430  
名学生已完成报到,开启全新的大  
学生活。

在国家深入  
推进东北振兴与高水  
平对外开放的背景下,绥芬  
河今年明确提出建设教育强市的  
战略目标。依托独特地缘优势和  
前瞻布局,绥芬河正以提升教育内涵、  
优化结构与特色发展为主线,走  
出一条具有沿边特色、以  
教育赋能城市的高质  
量发展新路。



中俄少年共同参加科普活动。

## 产教融合

### 打造高质量发展新引擎



牡丹江大学绥芬河口岸教学基地里,学生们在图书馆查  
阅学习资料。

7月,哈尔滨工业大学未来工  
院绥芬河产教融合基地建成;9月,  
首批30名研究生入驻。他们将围绕  
绥芬河优质产业升级与新兴产业  
发展展开研究,为地方注入科研动  
力。这个产教融合基地还将推动微  
学历提升、中俄合作办学、留学生招  
引、跨国研学及对俄联合研究,致力  
打造高水平、国际化、“小而精”的产  
教研融合平台。

与此同时,牡丹江大学经管、外  
语、财金等5个专业的430名学生抵  
达绥芬河,开启新学年。大二学生  
黄灿欣喜地说:“绥芬河让‘跨境贸  
易’变得触手可及,跨境电商实训基  
地是实践舞台,口岸就是我们独特的  
‘活教材’。”

深度的产教融合,使教育走出  
“象牙塔”,融入城市发展血脉,成为  
驱动经济与社会进步的重要引擎。  
它不仅拓宽了学生就业渠道,点亮  
职业前景,也为绥芬河高质量发展  
提供了坚实人才与智力支持。

“这是一次双赢。”牡丹江大  
学党委书记付仲禹说,“绥芬河的口  
岸优势与发展潜力,与我校在电商  
物流、应用俄语、国际贸易等领域的  
专业优势高度契合。我们计划  
合作建设特色边境学院,为地方产  
业升级提供人才支撑,融合学科优  
势与区位优势,为绥芬河打造教  
育、科技、人才强市注入学术动能  
与智力源泉。”

绥芬河打造教育强市的创新之  
路,充分发挥地缘优势,以教育现代  
化服务中国式现代化,融开放创新、  
民生温度与经济发展于一体,构建  
起边境口岸城市教育发展的独特模  
式与强大韧性。一个更活力、更高  
效、更开放、更公平的绥芬河教育体  
系正在形成,为加快建设更高水平  
沿边开放城市提供坚实支撑。

在这座边境小城,教育如涓涓  
细流,既滋养着当下,也奔涌向未  
来。从跨国课堂的欢笑,到乡村学  
校的暖光,再到产业园中的青春身  
影,绥芬河用实践证明:边境小城可  
通过教育国际化、均衡发展与产教  
融合,走出一条特色教育强市之  
路。绥芬河市教局局长刘兆国说:  
“教育的力量,不在于大楼有多  
高,而在于每个孩子的眼里,是否闪  
烁着对未来的向往。”



牡丹江大学绥芬河口岸教学基地  
首批学生入学。

定价每月45元

## 民生项目建设忙



520青春欢乐谷。

□文/摄 尹金婵 本报记者 杜怀宇

今年,绥芬河市全力推进城市更新行动,不断完善城市功能,提升城市品质,让城市既有“面子”又有“里子”,人民群众的幸福感和满意度显著提升。

近期,520青春欢乐谷开业迎宾。这座占地2.7万平方米的沉浸式主题乐园集美食娱乐休闲于一体,以彩绘森林为设计灵感,将童话场景搬进现实。绥芬河以“城在景中建,景在城中现”为理念,持续推进“公园城市”建设,包括520青春欢乐谷在内的泉园、芳园、乐园等20余座主题公园遍布城区,人均公园绿地面积达22.98平方米,实现“300米见绿、500米见园”。

家住时代广场的王女士就是受益者之一,她家楼下就是馨园,每天不用下楼就能看到满眼新绿,公园里也是一步一景,真正实现了人在景中,景在城中,城在园中……

绥芬河的各项目建设工地,遍布着建设者们不辞辛苦的身影。

绥芬河市排水管网升级改造建设现场,机械轰鸣声与工人穿梭的身影交织,3.2万米排水管网升级雨污分流+智慧系统双驱动,重构城市“地下血脉”。

更舒适的跑道,更环保的材料,更防滑耐寒的设计,经过3个月的紧张施工,绥芬河市体育场升级改造工程已全面完工并向市民开放。家住西城区的李女士说,体育场是夏天休闲健身的必去之地,踩在新铺就的体育场上,脚感不一样,心情也不一样。

一个个公园成为打卡新地标,智能排水管网筑牢城市“地下防线”,提档升级的体育场助力健身环境大提升,市民不断解锁更多幸福清单。建设者的脚步永不停歇,发展的篇章还在谱写,宜居宜业的和谐画卷正在绥芬河徐徐铺展开来。

## 非遗体验欢乐多

本报讯(赵海鹏 记者杜怀宇)日前,绥芬河镇举办的非遗体验活动在绥芬河市旗镇广场举行,展台前围满了市民和游客,开启一场“穿越时空”的文化体验。

在簪花展台前,市民们围坐一起手工diy自己喜欢的样式。漆扇摊位前,游客们将颜料轻轻点入水面,斑斓的色彩在清水中绽放。再将素白扇面缓缓覆下,色彩“攀附”上竹骨,就凝固成了独一无二的山水纹样。市民刘海粟表示,自己最喜欢的就是簪花,因为它可以加强动手能力和想象能力,漆扇也很好看,可以自己随意搭配。

另一侧的游戏体验区同样欢声涌动,投壶、蹴鞠、木射、蒙眼敲锣等游戏让孩子们玩得不亦乐乎。活动现场还吸引了许多俄罗斯游客,他们和中国小朋友同场比拼,体验传统游戏的快乐。俄罗斯游客丽娜表示,这次来绥芬河正好遇到并参加这个活动,特别高兴,体验特别好。

绥芬河镇三合林社区工作人员宋广佳表示,活动为市民和游客提供了体验非遗技艺的机会,也增强了大家对非遗的认知和保护意识。

## 养生药食受欢迎



本报讯(王笛 记者杜怀宇)绥芬河市人民医院将“药食同源”传统智慧与现代科研、健康服务创新结合,依托“党建+科研”模式组建药食同源实验室,紧扣国家颁布的106种药食同源物质名录,聚焦本地五味子、黄芪等地道药材开展深入研究。在流感高发季,研发清肝降脂茶、春季增免茶,在门诊大厅面向患者免费发放。这些茶饮收获广泛赞誉,改良版酸梅汤等养生产品的推出,也为市民提供了更多健康选择。

医院还设立了百味药膳餐厅,秉持“药食同源”理念,严选优质药材融入日常膳食,常态化供应降脂茶、健脾除湿茶等系列功能性餐食。党员医护人员主动参与服务,向顾客讲解药膳功效;食堂团队还结合地域特色推出了川麻烤鱼身、山药菠萝蜜四季豆等5款特色菜品。餐厅开业以来,人气高涨。市民周女士说:“原本担心药膳味道奇怪,没想到这么好吃,吃完肠胃都舒服多了。”

药膳餐厅受欢迎。

本报记者 杜怀宇摄

## 诚信宣传进园区

本报讯(记者杜怀宇)近日,绥芬河市工商局联合相关部门,面向综合保税区等园区企业开展以“诚信宣传进园区 信用赋能促发展”为主题的诚信宣传活动。

活动现场,针对园区企业的特点和需求,对“信易+园区服务”和企业信用管理等相关知识进行宣讲,通过典型案例剖析,展示失信对企业经营带来的负面影响,并详细介绍守信激励和失信惩戒机制,引导企业代表了解信修复、企业“信易贷”申请等具体流程。

在问答环节,企业代表就“行政处罚后怎样进行修复”“企业信用评级提升”等问题积极提问,工作人员一一给予耐心解答。

此次诚信宣传进园区活动,普及了信用知识,更推动了企业信用合规建设,为营造诚信市场环境提供助力。下一步,绥芬河市工商局将持续开展多样化信用宣传教育活动,为构建诚信社会、优化营商环境贡献力量。